

河南驻马店市上蔡县崇礼乡派出所所长夏明臣把群众当亲人,保一方平安,身患重病依然坚持工作,直至生命的最后一刻——

不让神圣的警徽蒙尘

本报记者 夏光清

最美基层干部

2015年8月,天气炎热,坐在殡仪馆里的方建国却觉得周身发冷。他坐在轮椅上,靠着黑色的灵柩,眼睛红肿——这个一辈子也没哭过几次的汉子,此时眼泪像断了线的珠子。

灵柩里的“明臣大哥”静静地躺着,脸上还带着工作时一贯的严肃表情。

方建国家住河南省驻马店市上蔡县崇礼乡中方村,1993年,因意外事故高位截瘫。从此,他的脾气日渐暴躁,还与邻居产生土地纠纷。

2008年,夏明臣来到崇礼乡派出所工作,得知方建国的情况后,便经常去开导他;每逢节假日,还和所里的人凑钱买米面粮油去他家里探望。“明臣哥走得可惜!”方建国眼含热泪,“他的手机号码村里人都能背下来,打电话过去准能找到人。他经常资助乡亲们,自己却过得很苦。他不讲究吃穿,衣服就那么两件,袜子上打满补丁……”2012年6月,方建国领养的女儿考上了黄河科技大学,却一时凑不够学费。夏明臣得知后,马上从工资中拿出钱,圆了他女儿的大学梦。

夏明臣的爱心让方建国产生了很大的变化,他的心态平和了,还和夏明臣有了兄弟般的深厚情谊。



图① 夏明臣荣获清网行动二等功。



图② 夏明臣(左)与同事研究制定抓逃方案。张凯华摄



(资料照片)

图③ 战友含泪向夏明臣告别。(资料照片)

扶危济困,献一颗爱心

在夏明臣身上,群众看不到一丝“官”架子。他把群众当亲人,群众也把他当作了自己的亲人。平日里,群众有了困难,他都主动伸出援手,积极帮助解决。

2014年3月12日上午,崇礼村村民范凤全90多岁的老母亲出门赶集时,晕倒在离家1公里远的吴潢公路上。夏明臣刚好巡逻路过,连忙将老人送到卫生院治疗,并垫付了几百元医疗费。待老人病情稳定后,他又开车把老人护送回家。此后,他经常到村里看望老人,还帮其修缮房屋,改善居住环境。

对于夏明臣来说,最重要的一个是他身上的警徽,那是他的信念所在;另一个就是群众,他在睡梦中都惦记着乡亲们。

无量寺乡有一条南北走向的柳堰河,河上有一座宽约5米、长约30米的半河桥——君刘大桥,这是无量寺乡群众去往县城的必经之路。2005年夏季,因雨水较多,君刘大桥段水位暴涨,将这条必经之路切断。

夏明臣看在眼里,急在心里。他买来粗铁丝,绑到桥两头的大树上,水位浅时,群众就可以扶着铁丝安全过桥。可随着水位不断上涨,群众扶着铁丝也过不去了,这条路又成了无法通行的“绝路”。为帮助群众过河,他带领所里的青壮年民警和联防队员,背起老人、妇女和儿童过河。行人多时,他们常从上午背到下午,一个个累得身上没有半点力气,一道道汗水顺着他们的额头流下,浸湿了警服,却也温暖了群众的心。

清正廉洁,守一份责任

走进夏明臣的家,很难想象这是一个当了20余年派出所所长的家。他家的小房子夹在南北两栋楼房之间,前不见光、后不透风,屋内光线不好,白天也要开着灯。屋内除了结婚时做的床、立柜、书桌和几把椅子,没有一件像样的家具,到过他家的人都唏嘘不已。

当地百姓都说,夏明臣为人清廉正直。30多年来,他始终坚守一名共产党员的高风亮节,从不曾让神圣的警徽蒙尘。

2012年春,崇礼乡新庄村村民靳献华涉嫌多次电信诈骗犯罪。掌握靳献华潜回家中的线索后,夏明臣带领战友将其成功抓获。靳献华的家人拿出3万元,托派出所炊事员张荣送给夏明臣,并表明只要能帮忙减轻罪责,还会送上更多现金。

看着厚厚的一沓钞票,夏明臣严肃批评了张荣:“你想想,有多少群众的血汗钱被瞬间骗走,我们能昧着良心去做那些对不起群众的事情吗?要是你的钱被骗,你能容忍别人这样做吗?希望这事是你的第一次,也是最后一次。”张荣面红耳赤,连连认错。

夏明臣把这3万元现金交到派出所指导员梁涛手中,让梁涛把钱退还给靳献华家人。

在无量寺派出所工作期间,夏明臣乘坐的是一辆将报废的汽车,极不安全。派出所办公条件也十分简陋,需要改善。无量寺乡党委书记主动找到夏明臣,说乡里的发展离不开派出所的大力支持,决定拿出部分资金为派出所购置一辆新车,夏明臣却想用这部分资金筹建新的派出所。2001年,经他多方努力,一座崭新的两层楼拔地而起,无量寺派出所迎来了新居。而夏明臣在身患病痛的情况下,依旧乘坐着那辆将报废的汽车。

病痛,几乎伴随着夏明臣的一生。长期超负荷工作,加上饮食、作息不规律,夏明臣患上严重的股骨头坏死、脑梗塞等疾病。他每次在医院做完手术,还没完全康复就忍着病痛、拎着药袋回到工作岗位。

记者看到,在他的办公室里,除了堆满文件的破茶几、一把乱摇的破椅子和一张破旧桌子,就是随处可见的药物。

从第二次股骨头坏死做手术到生命的最后一刻,夏明臣都是一边吃药、输液,一边处理工作。工作就是他的生命,病房成了他的办公室。

“我自己的病没有大碍,再说我也不愿离开自己的岗位。”当上级领导多次劝他调回机关工作,便于更好地进行治疗

时,他满不在乎地回答。

鞠躬尽瘁,做一名榜样

夏明臣总说,“我这条命,说不定哪天老天就收走了,我得抓紧时间多干点事儿”。

从2015年8月下旬起,抗战胜利70周年纪念活动和“9·3”阅兵安保工作就进入了关键阶段。夏明臣一边吃药、输液,一边坚持工作。在生命的最后时光,他带领民警走访辖区群众3500余户,及时消除各类安全隐患200多个,查处违法犯罪行为6起,破获案件11起……

2015年8月25日到28日,他一直忙工作,每天只睡3个多小时。28日晚上,排查完隐患,他接到县公安局让他次日下午参加“9·3”安保工作推进会的通知。之后,他又一直工作到次日凌晨2点。

8月29日13时50分,夏明臣不顾疲劳,坚持驾驶驾车赶往县城开会。他对抢着当司机的同事说:“我年龄大了,不需要睡太多时间,还是由我来开吧。”14时10分许,在行车途中,他为避让一辆违规驾驶的大货车,车子侧翻,本人不幸殉职,时年51岁。

夏明臣牺牲后,他的家人在哭,战友在哭,他曾经帮助过的老百姓也在哭。在他生前工作过的无量寺乡和崇礼乡,成千上万的群众都在为他哭泣。

追悼会那天,上千名群众自发赶来,手举横幅,为他送行。

夏明臣静静地躺在灵柩里,生前最爱的警服和警徽穿戴在身上,一如30年前交到夏明臣手上时那样整洁。在基层工作30年来,夏明臣用自己的行动诠释了一个新时代的人民警察的高大形象,用无私的奉献和无畏的牺牲践行了他一生的志向,兑现了他的诺言。

行进中国

精彩故事

每个故事都是时代印记

湖南郴州市望仙镇敬老院院长刘刚:

当好五保老人的“好儿子”

本报记者 刘麟 通讯员 张贵付

为了迎接新年,一大早,湖南郴州市苏仙区望仙镇敬老院里的老人们就忙开了,洗菜、择菜……

“水果来啦,我给提到厨房去。”说话间,刘刚提着两大袋水果从门外大步走进来。“刘院长,这么快又来新水果了。”“刘院长,在这里我们每天都是过节。”……老人们说笑着。“快擦擦额头上的汗。”接过王奶奶递来的毛巾,刘刚憨笑着擦拭着汗珠。

刘刚是望仙镇敬老院的院长,年近50岁的他在敬老院里工作了20年,依旧激情满怀,任劳任怨。“我只想当好40多位五保老人的‘好儿子’”。多年来,他情系老人,建立健全了敬老院整套规章制度,创新“以副养院”工作路子,为老人创造出安度晚年的良好环境。

无私奉献见真情

1995年,刘刚听从组织安排来到敬老院担任院长。他刚来时,敬老院账上仅有58元钱,还不够维持19名老人两天的生活。刘刚深知责任重大,他对老人们说:“我一定让你们安度晚年。”

第二天,刘刚收拾好行李,骑着摩托车,带着30公斤大米走马上任了。很快,在他的努力下,敬老院旧貌换新颜:旧房子粉刷一新,19位老人的日常用品、衣物被褥也焕然一新……老人们精气神大为高涨,逢人就夸:“刘院长真好,对我们比亲人还要好!”

2004年,国家投入28万元改建望仙镇敬老院。为保证工程质量,不管多忙,刘刚每天都要来到工地看看。妻子埋怨道:“你在敬老院干了10年,编制都没有解决,工资还不到1000元。”刘刚淡定地答道:“人活着不能只看金钱。只要上对得起党和政府,下对得起需要关照的老人,就问心无愧!”此后,在政府的大力支持和刘刚的努力下,敬老院逐步达到郴州市乡镇敬老院一流水平。

看到望仙镇敬老院管理得有条不紊,很多商业性养老院纷纷向刘刚伸出橄榄枝,承诺给予高薪,都被他婉言谢绝了。“我3天不在院脚生痒,4天见不到这些老人心慌慌……”真挚的感情赢得了老人们的心,在去年春节团圆饭上,88岁的黄满凤老人端起酒杯,满脸热泪地说:“您年年陪我们过春节,就是我们的亲人。”

自力更生谋福利

如何保证五保老人进得来、留得住、住得好?刘刚动起脑筋来:“要充分利用政府为敬老院提供的优惠政策,多渠道争取,多模式经营,走以副养院的新路子。”

敬老院旁边有一些空地,他带领能够行动的老人,用蚂蚁啃骨头的办法,一锄一锹翻土搬石,硬是开垦出15亩菜地。每天,他安排有劳动能力的老人开展种植、养殖等生产劳动,依照节气种瓜、豆等蔬菜,地不空闲,基本上实现了40多位老人的蔬菜自给……66岁的黄义喜说:“现在,我们早餐有鸡蛋,午餐、晚餐不是吃肉,就是吃鱼,饭后还有不少文体活动,日子过得特别好。这多亏了刘院长啊!”

以诚相待促和谐

敬老院是个特殊的家庭,老人间存在较大差异。为此,刘刚成立了院务管理委员会,与德高望重的老人一起制定规章制度,谁违反了,就责其改正。在制度约束下,老人们的一些“陋习”得到改正,身心也舒畅了。

以真心换真情,刘刚与老人们结下了深厚的感情。72岁的朱甲生是名聋哑人,2013年夏,他出门后几天未归。这可急坏了刘刚,他骑着一辆旧摩托车没日没夜地找,把临近上百个村的旧房、瓜棚都找遍了。最终,在湖区华塘镇医院找到了走失15天的朱甲生。刘刚这时却因体力透支晕倒,住进了医院。

人无法抗拒“生老病死”的自然规律。每当老人病逝时,刘刚都要帮老人擦洗身体、换衣物,为老人梳妆整理,让老人安详地离去。望仙镇党委书记田国海说:“敬老院先后有54位老人去世,每位都由刘刚亲手操办,他为老人尽孝,从未出过半点差错。”

离开敬老院时,已临近黄昏。看着簇拥在刘刚身边的老人们,脸上洋溢着发自内心的幸福,记者的眼角不禁湿润起来。

村里的“电商掌柜”



1月5日,江西遂川县高坪镇车下村郭久斌、张冬梅(左一)夫妇正在网上“叫卖”当地特色自制米饼。去年,他们抓住发展农村“e邮”扶贫网店的机遇,当起“电商掌柜”,把家乡的特色产品通过网络平台销售,有效增加了收入。李建平摄



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 闫静 郎冰
美编 高妍
邮箱 jirbzggs@163.com

赵玉涛带着一颗“为爱而来”的心——

为“咱爸咱妈”研制智能手机

本报记者 沈则瑾

我国60岁及以上老年人口已达2亿多,占全国总人口的15.5%。

2014年初,卡布奇诺推出第一代高端智能手机;9月,第二代产品问世,至今已有近20万用户,这大大超出赵玉涛的预期。但令他不能释怀的是,60%以上的手机是由中老年人自己掏钱买的,他希望能有更多子女为父母送上一份爱心,让中老年人用智能手机与子女更多沟通,更快跟上时代步伐。

2015年12月23日,历经一年多的创新研发,卡布奇诺国内首款支持4G全网通的中老年高端智能手机问世。这款手机率先采用最新一代4G技术,配置有5

寸高清大屏、1300万像素高清摄像头、2GB运行内存和32GB超大存储空间。

为中老年人量身定制的卡布桌面系统消除了中老年人看不清、看不懂、用不来的苦恼,字体大、图标大、声音大,还设置有可放亲友照片的通讯录、曲艺杂谈播放器、外放收音机、一键开启手电筒、放大镜等,来电、来短信都可以用语音功能“说”出来,新闻和健康等栏目可以方言播报,紧急情况下的安全求助功能为老人翻了一道“防火墙”,还预置设置微信、QQ、炒股等软件方便中老年人下载安装。很多用了这款手机的中老年人说,他们生活中多了个贴心的“小秘书”。

正能量

超过60%的中老年人用的是自己孩子淘汰下来的手机;市场上没有一款专为中老年人开发的高端智能手机。这样的市场调查结果让上海卡布奇诺电子科技有限公司总裁赵玉涛很郁闷,也坚定了他要开发出一款让中老年人用得开的高端智能手机的决心。

2013年6月,新组建的卡布奇诺公司开始研制符合中老年人生活需求的高端智能手机,赵玉涛要求硬件、软件和互联网服务等都要创新,手机要时尚、方便、实用,为中老年人主动融入互联网时代提供有效技术支撑。他说这是在为“咱爸咱妈”开发手机,要有一颗“为爱而来”的心。

中老年人对手机的需求是功能要全,操作要简;字要大一点,容易看清,声音要响一点,可以听清,无论什么功能一看就明白,一键就开启,内存要大,待机时间长,要有收音机,走进了家里人能找到,摔倒了能呼救,经久耐用不特别贵,因为中老年人是自己掏钱买,他们舍不得在自己身上多花钱。

赵玉涛说,他和核心团队成员都在摩托罗拉等跨国公司工作过,有打造民族品牌的心愿。他们希望在积淀了20多年手机领域专业底蕴的基础上厚积薄发,让更多中老年人享受科技新成果,融入互联网,拥抱新生活。他时刻记着这组数据: